
Lees deze montagevoorschriften en
gebruiksaanwijzingen aandachtig.  Bij verkeerde
montage of gebruik vervalt elke aanspraak op
garantie.

Alvorens de OMNIBIKE Plus Short version “4 bikes” te
monteren, raadpleeg uw dealer over de stabiliteit van de
achterwand van het voertuig.

INHOUD BEVESTIGINGSKIT EN TOEBEHOREN
- C. Clips ------------------------------------------------------------ 1
- D. Bindriem 2,5m (2m) --------------------------------------- 1
- E. Fietshouders---------------------------------------------  4 (2)
Zakje met bevestigingsmateriaal:
- a. Houtbouten DIN 603 M6x50------------------------------ 8
- c. Waaierveerringen M6 -------------------------------------- 8
- e. Tegenplaatjes 8cm ----------------------------------------- 4
- h. Bouten DIN 931 M6x50------------------------------------ 4
- j. Sluitringen M6------------------------------------------------ 8
- k. Borgmoeren DIN 985 M6---------------------------------- 4
- l. Moeren DIN 934 M6----------------------------------------- 8
- p. Beschermkapjes 8cm -------------------------------------- 4
- w30. Bovensteunen 30mm---------------------------------- 2
- w34. Ondersteunen 34mm ---------------------------------- 2
- x. Rubber onderlegplaatjes voor de steunen ------------ 4
Zakje met railtoebehoren............................................ 1/rail
- s. Riem-glijblokje ............................................................... 2
- t. Ladderriem...................................................................... 2
- u. Eindstuk rail.................................................................... 2
- v. Plaatschroef DIN7982 - 3,9 x 19.................................. 2
 ( ) = 2 bikes Knaus

MONTAGE
1. Bepaal de plaats van het frame op het voertuig. Hou

rekening met de versterkingen die daarvoor door de
constructeur in de achterwand aangebracht werden. Voor
de coördinaten zie fig.1. Markeer de positie van de gaten
van de bovensteunen (w30).

2. Boor met Ø 6,5mm. Bedek de gaten met zuurvrije silicone
en bevestig de bovensteunen met de houtbouten M6x50.

3. De hoogte van de OMNIBIKE Plus SHORT is variabel van 45-
55 cm.  Indien de gewenste hoogte >45cm : Maak de
bouten los die het bovenstuk en onderarmen met elkaar
verbinden.  Schuif de armen tot de gewenste hoogte uit en
markeer de plaats van het gat.  Boor gaten �6,5.  Zorg
ervoor dat de gaten in beide armen even hoog geboord
worden.

4. Hang de OMNIBIKE in de bovensteunen en bepaal de plaats
waar de ondersteunen (w34) komen.
- Bevestig de ondersteunen volgens fig. 2.

5. Bevestig de OMNIBIKE aan de steunen met de bouten
M6x50.

6. Bevestig de fietshouders aan de dwarsbuis.
7. Schuif aan weerskanten een glijblokje met ladderriem

onderaan op de rail en schroef dan de eindstukken op de
rail.

 
 
 GEBRUIK
OPENEN EN DICHTKLAPPEN VAN HET FIETSENREK
- Zorg bij het openen van het fietsenrek dat de klipsen goed

rond de buis van het frame klikken.
8. Bij niet gebruik van de fietsendrager,  klap de U-buis naar

beneden alvorens het fietsenrek dicht te klappen.
9. Vergrendel het fietsenrek met de clips (C).

BEVESTIGEN FIETSEN
- Plaats de fietsen in wisselende richting op het rek.
- Plaats de zwaarste fiets het dichtst tegen het voertuig en

verdeel het gewicht over de verschillende rails.
10. Indien nodig, kunnen de rails verschoven worden door de

moeren onderaan wat te lossen en ze na het verschuiven
terug aan te spannen.

11. Maak elke fiets vast met een fietshouder. De klemmen
zijn 360° draaibaar.  Span de riem goed aan en vergrendel
ze met de tuimelknop.

12. Maak de wielen van de fiets vast met de riempjes.
- Sjor daarna de buitenste fiets, met de meegeleverde

bindriem (D) vast aan het frame.

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
- Maximum toegelaten belasting:

Short version 2 bikes Knaus: 50 kg.
Short version 4 bikes: 60 kg.

- Kijk na enkele kilometers of het frame nog goed vasthangt
aan het voertuig, of het fietsenrek nog goed bevestigd is
aan het frame en of de fietsen nog goed vast staan op het
rek.  Herhaal deze controle na een langere periode.

- Rijgedrag aanpassen aan de belasting, vooral in bochten en
op oneffen wegen.

Lisez cette notice attentivement.  Un montage ou un
usage fautif annule toutes les clauses de garantie.

Avant d’entamer le montage de l’OMNIBIKE Plus Short
version “4 bikes”, consultez votre concessionnaire
concernant la stabilité de la paroi arrière du véhicule.

CONTENU DU KIT DE MONTAGE
- C. Clips -----------------------------------------------------------  1
- D. Sangle 2,5m (2m) -----------------------------------------  1
- E. Barres de fixation -------------------------------------- 4 (2)
Sachet matériel de montage:
- a. Boulons à bois DIN 603 M6x50 -------------------------  8
- c. Rondelles évantailles M6 ---------------------------------  8
- e. Contre-plaques 8cm ---------------------------------------  4
- h. Boulons DIN 931 M6x50----------------------------------  4
- j. Rondelles M6 ------------------------------------------------  8
- k. Ecrous de sécurité DIN 985 M6--------------------------  4
- l. Ecrous DIN 934 M6 -----------------------------------------  8
- p. Capuchons pour contre-plaques ------------------------  4
- w30. Supports superieures 30mm-------------------------  2
- w34. Supports inférieures 34mm--------------------------  2
- x. Cales en caoutchouc pour supports --------------------  4
Sachets d'accessoires pour rail ---------------------------1/rail
- s. Pièces coulissantes de la sangle ------------------------- 2
- t. Sangles à échelle -------------------------------------------- 2
- u. Embouts rail -------------------------------------------------- 2
- v. Vis à tôle DIN7982 - 3,9 x 19----------------------------- 2
 ( ) = 2 bikes Knaus

MONTAGE
1. Positionnez la base sur le véhicule en tenant compte des

renforts que le constructeur a prévu au niveau de la paroi
arrière du véhicule. Pour les dimensions d’emplacement,
voir fig.1.  Marquez la position des trous des supports
superieures (w30).

2. Percez les trous de Ø 6,5 mm, remplissez- les de silicone
sans acide et fixez les supports superieures.

OMNI-BIKE plus – short version – 4 bikes
BI 919-05

19-08-03
Prod.nr. 18 5401 00 & 18 5222 00 & 2 bikes (Knaus)



3. La hauteur de l’OMNIBIKE Plus SHORT peut être augmentée
jusqu’à 55 cm. Dans ce cas: Enlevez les boulons qui
rassemblent la partie supérieure aux parties inférieures de
la base. Positionnez la partie supérieure de la base à la
hauteur voulue; marquez les trous et percez � 6,5. Veillez à
ce que les deux pièces soient percées au même niveau.

4. Accrochez l’ensemble OMNIBIKE aux supports supérieures et
marquez la position des supports inférieures (w34).
- Fixez les supports inférieures suivant fig. 2.

5. Fixez l’ OMNIBIKE aux supports avec les boulons M6x50.
6. Fxez les barres de fixation au tube transversal.
7. Glissez de chaque côté, une pièce coulissante avec sangle à

échelle en bas du rail et vissez ensuite les embouts sur le rail.

INSTRUCTIONS  D’USAGE
INSTRUCTIONS D’OUVERTURE ET DE FERMETURE
- Lors de l’ouverture du porte-vélo, veillez à ce que les clips du

support-vélo enjambent bien la base.
8. Lors de la fermeture, mettez d’abord le tube transversal en

position basse, avant de mettre le support-vélo en position
verticale.

9. Fixez le support-vélo à la base avec le clips (C).

FIXATION DES VELOS
- Posez les vélos sur le support en sens alternatif.
- Placez toujours le vélo le plus lourd le plus près du véhicule.
10. Si cela est nécessaire, les rails peuvent être déplacés

latéralement. Deserrez d'abord les deux boulons et
reserrez-les après le déplacement.

11. Fixez chaque vélo avec une barre de fixation.  Serrez bien
la sangle et bloquez-la à l’aide du bouton basculant.

12. Fixez les roues des vélos à l’aide des sangles.
- Fixez  en plus le vélo, qui se trouve le plus à l’extérieur, à la

base à l’aide du sangle de 2m (D) livré d’origine.

INSTRUCTIONS DE SECURITE
- La charge utile des vélos ne peut dépasser:

Short version 2 bikes Knaus: 50 kg.
Short version 4 bikes: 60 kg.

- Après un certain kilométrage, vérifiez le montage.  Contrôlez
l’installation aux niveaux des supports, vérifiez si le support-
vélos est encore bien fixé à la base et si les vélos sont
encore bien attachés au porte-vélo.  A la longue, refaites ce
contrôle.

- Conduisez prudemment dans les tournants et sur les routes
en mauvais état.

Lesen Sie diese Gebrauchs- und Montageanleitung
sorgfältig durch, da der Garantieanspruch bei
unsachgemäßer Montage oder Anwendung erlischt.

Bevor Sie den OMNIBIKE Plus Short version “4 bikes”
montieren, informieren Sie sich bei Ihrem Händler über die
Stabilität der Fahrzeugwand.

INHALT BEFESTIGUNGSSET UND ZUBEHÖR
- C. Clipp ......................................................................................... 1
- D. Gurte 2,5m (2m).................................................................... 1
- E. Abstandshalter .................................................................. 4 (2)
üte mit Befestigungsmaterial:
- a. Flachrundschrauben DIN 603 M6x50.................................... 8
- c. Federringe M6......................................................................... 8
- e. Gegenplatten 8cm.................................................................. 4
- h. Sechseckige Bolzen DIN 931 M6x50 .................................... 4
- j. Unterlegscheiben M6 .............................................................. 8
- k. Selbstsichernde Muttern DIN 985 M6 ................................. 4
- l. Muttern für Flachrundschrauben DIN 934 M6 ...................... 8
- p. Kappen für Gegenplatten 8cm.............................................. 4
- w30. Oberen Befestigungsbügel 30mm .................................. 2
- w34. Unteren Befestigungsbügel 34mm................................. 2
- x. Gummi Unterlegplatten für Befestigungsbügel ...................4

Beutel mit Schienenzubehör .........................................1/Schiene
- s. Riemen-Gleitblöcke................................................................. 2
- t. Leiterriemen............................................................................. 2
- u. Abschlusskappen Schiene ...................................................... 2
- v.Plattenschrauben DIN7982 - 3,9 x 19.................................... 2
( ) = 2 bikes Knaus

MONTAGE
1. Bestimmen Sie am Fahrzeug die Montagestelle für den

Rahmen. Achten Sie dabei auf die Verstärkungen, die der
Konstrukteur an der Heckwand  angebracht hat. Siehe Fig.1
für die Koordinaten. Markieren Sie die Stelle der oberen
Befestigungsbügel (w30).

2. Befestigen Sie die oberen Befestigungsbügel an den
Markierungen am Fahrzeug: Bohren Sie mit  Ø6,5mm,
dichten Sie mit säuerfreiem Silikon ab und gebrauchen Sie
die Schrauben M6x50.

3. Die Höhe des OMNIBIKE Plus SHORT ist zwischen 45 und 55
cm einstellbar. Wenn die Höhe >45 cm, die Bolzen DIN 84
herausnehmen und das Oberteil auf die gewünschte Länge
ausziehen. Markieren Sie die Löcher. Bohren Sie ein Loch
mit Ø 6,5 mm durch die beiden Arme des Oberteils und
verschrauben Sie das Oberteil und unteren
Befestigungsarme durch dieses Loch miteinander.   Achten
Sie darauf, daß die Löcher durch beide Arme auf gleicher
Höhe gebohrt werden.

4. Hängen Sie den OMNIBIKE in die oberen Befestigungsbügel
und markieren Sie die Stelle für die Montage der unteren
Befestigungsbügel (w34).
- Befestigen Sie diese Bügel wie in Fig. 2 angegeben.

5. Befestigen Sie den OMNIBIKE an den  Bügeln mit den
Bolzen M6x50.

6. Befestigen Sie den Abstandshalter am U-Rohr.
7. Schieben Sie auf jeder Seite einen Gleitblock mit einem

Leiterriemen unten auf die Schiene. Schrauben Sie dann die
Abschlusskappen auf die Schiene.

GEBRAUCH
ÖFFNEN UND ZUKLAPPEN DES FAHRRAD-TRÄGERS
- Bei Benutzung des Fahrradträgers müssen Sie darauf achten,

daß die Klemmen gut über das Rohr des Rahmens greifen.
8. Wenn der Fahrradträger nicht gebraucht wird, klappen Sie

zuerst das U-Rohr nach unten und klappen anschließend
des Trageteil zu.

9. Wenn der Fahrradträger hochgeklappt ist, verriegeln Sie
diese mit dem Clipp (C), um das Aufklappen des Trägers zu
verhindern.

BEFESTIGUNG DER FAHRRÄDER
- Die Fahrräder in wechselnden Richtungen auf den Träger

stellen.
- Das schwerste Fahrrad sollte auf der Schiene befestigt

werden, die sich am nächsten zur Fahrzeugrückwand
befindet.

10. Falls nötig, können die Schienen verschoben werden. Sie
lösen die Muttern, verschieben die Schienen in die
gwünschte Position und ziehen die Muttern wieder an.

11. Befestigen Sie jedes Fahrrad mit einem Abstandshalter.
Die Klemmen sind bis zu 360° drehbar. Spannen Sie die
Riemen gut an und verriegeln Sie sie mit den Wippen.

   Achtung: Die Abstandshalter dienen nicht zur Befestigung
der Fahrräder.

12. Befestigen Sie die Räder mit den Gurten.
- Binden Sie das äußere Rad mit dem 2m Gurt (D) am Rahmen

fest.

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
- Maximale zugelassene Belastung:

Short version 2 bikes Knaus: 50 kg.
Short version 4 bikes: 60 kg.

- Kontrollieren Sie erstmals nach kurzer Fahrstrecke und
später in angemessenen Zeitabständen die Montage.
Achten Sie auf folgende Punkte: die Befestigung des



Basisrahmens am Fahrzeug, des Trägers am Rahmen und
der Fahrräder auf dem Träger.

- Passen Sie Ihr Fahrverhalten der Beladung an, vor allem in
Kurven und auf unebener Fahrbahn.

Read these instructions carefully.  No warranty will
be allowed for wrong installation or use.

Before the installation of the OMNIBIKE Plus Short version
“4 bikes”, consult your dealer regarding the stability of the
back wall of the vehicle.

CONTENTS FIXATION KIT
- C. Rackclips ..................................................................... 1
- D. Strap 2,5m (2m)........................................................ 1
- E. Bikeholders..........................................................  4 (2)
Plastic bag with fixation material:
- a. Woodbolts DIN 603 M6x50....................................... 8
- c. Serrated lock washers M6......................................... 8
- e. Counterplates 8cm .................................................... 4
- h. Bolts DIN 931 M6x50 ................................................ 4
- j. Washers M6................................................................. 8
- k. Locknuts DIN 985 M6 ................................................ 4
- l. Nuts for woodbolts DIN 934 M6 ............................... 8
- p. Caps for counterplates .............................................. 4
- w30. Upper brackets 30mm......................................... 2
- w34. Lower brackets 34mm......................................... 2
- x. Rubber pads for brackets.......................................... 4
Plastic bag with rail accessories .............................. 1/rail
- s. Gliding piece for ladder strap ....................................2
- t. Ladder strap.................................................................2
- u. Endpiece rail................................................................2
- v. Platescrew DIN7982 - 3,9 x 19 .................................2
 ( ) = 2 bikes Knaus

INSTALLATION
1. Determine the position of the frame on the vehicle. Take

care of the reinforcements put in the wall by the
manufacturer. See fig. 1 for the coordinates. Put marks
where the upper supports (w30) should be located.

2. Drill Ø 6.5 mm holes according to the marks.  Fill the holes
made in the vehicle with acid free silicone and fix the upper
supports with the woodbolts M6x50.

3. The height of the OMNIBIKE SHORT can be extended till
55cm.  If the desired height >45cm: Remove the bolt that
fixes the upper part and lower arms. Slide out the upper
part till the desired length.  Mark the Ø 6,5mm holes to
drill. Make sure that the holes are drilled at the same
height in both arms. Reassemble.

4. Hang the Omnibike into the upper supports and mark
where the lower supports (w34) have  to be placed.
- Fix the lower supports according to fig. 2.

5. Fix the OMNIBIKE to the supports with the bolts M6x50.
6. Fix the bikeholders to the crosstube.
7. Put at each side a gliding piece with ladder strap on the rail.

Screw the endpieces onto the rail.

USE
OPENING AND CLOSING OF THE BIKERACK
- Make sure when opening the bikerack, the clips are properly

fixed to the frame.
8. When the Omnibike is not being used, turn down the U-

bended tube before lifting up the bikerack.
9. When in closed position, secure the bikerack with the clips

(C) to prevent it from falling open.

INSTALLATION OF THE BIKES
- Mount the bikes in alternate directions on the rack.
- Install the heaviest bike closest to the vehicle.
10. If necessary, the rails can be moved sideways. Therefore,

loose the bolts underneath first. Retighten the bolts after
moving the rail.

11. Fix each bike with a bikeholder. The clamps can be rotated
for 360°. Tighten the strap and secure it with the knob.

12. Fix the wheels of the bikes with the straps.
- Fix the outer bike to the frame by means of the 2m strap
(D).

SAFETY REGULATIONS
- Maximum loading capacity:

Short version 2 bikes Knaus: 50 kg.
Short version 4 bikes: 60 kg.

- Install the heaviest bike closest to the vehicle.
- Check, after a few kilometers if the frame is still well fixed

to the vehicle, if the rack is well fixed to the frame and
whether the bikes are still in place.  Check again after a
longer period.

- Adapt driving style to the loading, especially in bends and
on uneven surfaces.






